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ο βιβλίο των Robert-Vincent Joule και Jean-Lé�on Beauvois Περί χει-
ραγώγησης: Οδηγίες προς έντιμους ανθρώπους από τη μια μεριά προ-
σπαθεί να δείξει πώς είναι δυνατόν να οδηγηθεί κάποιος να κάνει
κάτι που δεν του αρέσει, χωρίς να έχει όφελος από αυτό ούτε και τη
δικαιολογία πως πιέστηκε ή απειλήθηκε για να το κάνει. Από την άλ-
λη φιλοδοξεί να μάθει στους αναγνώστες του τι πρέπει να κάνει κά-
ποιος ώστε να αναγκάσει τους άλλους, οποιουσδήποτε άλλους, να
συμπεριφερθούν με τον τρόπο που αυτός θέλει. Πρόκειται με άλ-
λα λόγια για ένα βιβλίο που επιχειρεί να εξηγήσει πώς ο καθένας και
η καθεμία από εμάς, χωρίς να έχουμε ιδιαίτερες επιστημονικές γνώ-
σεις, δύναμη ή εξουσία, χωρίς να είμαστε ιδιαίτερα γοητευτικοί,
έξυπνοι και πνευματώδεις, χωρίς να κρύβουμε κάποιο χάρισμα ή να
μας διακρίνει έντονη προσωπικότητα, μπορούμε έτσι απλά, χωρίς
μεγάλο κόπο, φωνές και νταβαντούρια, να κάνουμε οποιονδήποτε
άλλο, φίλο, συνάδελφο, συγγενή, σύντροφο ή, απλώς, κάποιον πε-
ραστικό, να έχει τη συμπεριφορά που εμείς θέλουμε να έχει. 

Ουσιαστικά, πρόκειται για ένα βιβλίο που εγείρει το ζήτημα της
χειραγώγησης, της θεωρούμενης στις μέρες μας πολιτικά μη ορθής
καθημερινής αυτής πρακτικής, η οποία υπάρχει ωστόσο από τότε
που υπάρχουν οι άνθρωποι και διέπει την προσωπική, επιστημο-
νική, επαγγελματική, κοινωνική και πολιτική μας ζωή με χίλιους δυο
τρόπους. Στην πραγματικότητα αυτό το βιβλίο δεν αρκείται να εγεί-
ρει το ζήτημα της χειραγώγησης, αλλά κάνει κάτι πολύ παραπάνω:
μιλάει για τη χειραγώγηση, καταδεικνύει και διδάσκει τη χειραγώγη-
ση, χωρίς φόβο και χωρίς πάθος, με τρόπο γλαφυρό, ευχάριστο και
διασκεδαστικό. Οι συγγραφείς δεν αναλώνονται σε ηθικοπλαστι-
κούς αφορισμούς, δεν αρέσκονται σε μακροσκελείς κουραστικές πε-
ριγραφές περίτεχνων επιστημονικών ερευνών, ούτε χάνονται σε
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δυσνόητες αναλύσεις ενίοτε αντιφατικών επιστημονικών πορισμά-
των. Ο Joule και ο Beauvois βασίζονται σε θεωρίες και πειράματα
της κοινωνικής ψυχολογίας και εξηγούν με τρόπο απλό αλλά όχι
απλοϊκό τις κρυμμένες λογικές διαφόρων τεχνικών χειραγώγησης
που επιτρέπουν σε κάποιους να παίρνουν από τους άλλους αυτό
που θέλουν…

Οι τεχνικές αυτές εφαρμόζονται από τους πολιτικούς, όταν θέ-
λουν να τους ψηφίσουμε και γενικότερα να τους στηρίξουμε στις
(λανθασμένες) επιλογές τους· και εμείς το κάνουμε. Εφαρμόζονται
από τα ΜΜΕ, όταν θέλουν να πιστέψουμε πως οι ιδιοτελείς και μο-
νοσήμαντες αναλύσεις τους είναι αντικειμενικές και ανταποκρίνο-
νται στην πραγματικότητα και όχι στα διαπλεκόμενα ή μη συμφέ-
ροντα που υπηρετούν· και εμείς τους πιστεύουμε. Εφαρμόζονται
από τους εκάστοτε κυβερνώντες, όταν θέλουν να βάλουμε πιο βα-
θιά το χέρι στην τσέπη μας για να πετάξουμε από το παράθυρο
τα χρήματα που δεν μας περισσεύουν, ώστε να παραμείνει αμεί-
ωτο το εθνικό χρέος, όπως και η ανεργία, και να συνεχιστεί απρό-
σκοπτη η καθοδική πορεία της αγοραστικής μας ικανότητας· και
εμείς συμμορφωνόμαστε. Οι τεχνικές αυτές εφαρμόζονται και από
τους Θεσμούς, όταν απαιτούν μεγαλύτερη λιτότητα, μείωση των δη-
μοσίων δαπανών και αύξηση της άμεσης και έμμεσης φορολογίας,
ώστε να παγιωθεί το τέλμα της «πραγματικής» οικονομίας και να
ολοκληρωθεί η φτωχοποίηση της μεσαίας αστικής τάξης· και εμείς
υποτασσόμαστε. Οι τεχνικές αυτές εφαρμόζονται και από τους
προϊσταμένους μας, όταν θέλουν να δουλέψουμε περισσότερο και
αυτοί λιγότερο· και εμείς το δεχόμαστε. Εφαρμόζονται και από τους
γονείς μας, όταν επιμένουν ότι θέλουν το καλό μας και μας ζητούν
να διαλέξουμε το επάγγελμα που εκείνοι επιθυμούν, να χωρίσου-
με με τη φίλη ή με τον φίλο που εκείνοι αντιπαθούν, ή να μείνου-
με στο σπίτι που εκείνοι διάλεξαν για μας· και εμείς υποκύπτουμε.
Αλλά οι τεχνικές αυτές εφαρμόζονται και από τους συνδικαλιστές
που μας εκπροσωπούν, όταν θέλουν να απεργήσουμε για να πιέ-
σουν ή/και να ρίξουν την κυβέρνηση που εμείς ψηφίσαμε· και εμείς
απεργούμε. Εφαρμόζονται όμως και από τους εμπόρους, τους κα-
φετζήδες και διάφορους άλλους παρόχους υπηρεσιών, όταν αρ-
νούνται να μας δώσουν απόδειξη για να γλιτώσουν τον φόρο και
το ΦΠΑ και να επιβαρυνθούμε εμείς εμμέσως πλην σαφώς τα χρέη
τους· και εμείς υποκύπτουμε. Οι τεχνικές αυτές εφαρμόζονται επί-
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σης από τους υφισταμένους μας, όταν θέλουν να δουλεύουν αυ-
τοί λιγότερο και εμείς περισσότερο· και εμείς το ανεχόμαστε. Οι τε-
χνικές αυτές εφαρμόζονται ακόμα και από τα παιδιά μας, όταν θέ-
λουν να τους δώσουμε περισσότερο χαρτζιλίκι, να δικαιολογήσου-
με τις απουσίες τους από το σχολείο ή να τους κάνουμε πλάτες όταν
βγαίνουν το βράδυ με την παρέα τους και λένε στον ή στη σύζυ-
γό μας πως ήρθαν σπίτι μας επειδή ήμασταν δήθεν κακοδιάθετοι·
και εμείς συναινούμε. Οι τεχνικές αυτές εφαρμόζονται φυσικά και
από τη γυναίκα μας, όταν μας ζητάει να κατεβάσουμε για πολλοστή
φορά τα σκουπίδια, να βγάλουμε ξανά βόλτα τον σκύλο ή να υπο-
στούμε την παρουσία της βαρετής «κολλητής» την Κυριακή το βρά-
δυ· και εμείς δίνουμε τόπο στην οργή. Οι τεχνικές αυτές εφαρμό-
ζονται προφανώς και από εμάς τους ίδιους όταν, με τη σειρά μας,
θέλουμε ξανά και ξανά να δούμε την ίδια εκπομπή στην τηλεόρα-
ση, να πάμε στο ίδιο εστιατόριο με την ίδια παρέα ή να έχουμε με
τη γυναίκα μας κάποια δραστηριότητα που δεν της είναι ιδιαιτέρως
προσφιλής· και εκείνη το αποδέχεται για να μας ευχαριστήσει.

Τα παραδείγματα είναι πολλά και διάφορα. Μπορούμε να φα-
νταστούμε εύκολα περιπτώσεις ανώδυνες και ανούσιες χωρίς καμία
σημασία για μας και τους άλλους, όπου χωρίς καλά καλά να το κα-
ταλάβουμε κάναμε πράγματα που δεν θα κάναμε, μόνο και μόνο
επειδή κάποιος ή κάποια μας το ζήτησε περισσότερο ή λιγότερο ευ-
γενικά. Μπορούμε να φανταστούμε επίσης περιπτώσεις πολύ πιο
σημαντικές, ακόμα και επικίνδυνες, όπου και πάλι, επειδή μας ζή-
τησαν να κάνουμε κάτι χωρίς να μας πιέσουν ή να μας απειλήσουν,
δεχτήκαμε να προβούμε σε ενέργειες με σοβαρές επιπτώσεις στην
προσωπική ή/και την επαγγελματική μας ζωή. Με την ίδια ευκολία
μπορούμε να φανταστούμε περιπτώσεις που ξεπερνούν τη φαινο-
μενική ασημαντότητα της καθημερινότητάς μας και αγγίζουν τη
σφαίρα της –δυστυχώς εξίσου φαινομενικής– σπουδαιότητας της
πολιτικής ζωής του τόπου, όπου και πάλι επώνυμοι ή ανώνυμοι συ-
μπρωταγωνιστές της πολιτικής σκηνής συμπεριφέρονται ακριβώς
με τον ίδιο με μας υποταγμένο τρόπο: αρκεί να γίνουν και αυτοί
αντικείμενο χειραγώγησης από τον κομματικό αρχηγό τους, από συ-
ναδέλφους τους, από τα ΜΜΕ κ.ο.κ.… 

Παρ’ όλη την ποικιλομορφία τους, ωστόσο, όλα αυτά τα παρα-
δείγματα έχουν ένα κοινό στοιχείο: Αποτελούν περιπτώσεις κατά τις
οποίες κάποια άτομα οδηγούνται σε συμπεριφορές που ουδέποτε
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θα είχαν, αν δεν τους το είχε ζητήσει προηγουμένως κάποιος έτσι
απλά, χωρίς πολλές επιχειρηματολογίες, καλοπιάσματα ή απειλές. 

Το κοινότοπο αλλά πανίσχυρο αυτό φαινόμενο επιχειρούν λοι-
πόν να παρουσιάσουν, να περιγράψουν, να εξηγήσουν και να ερ-
μηνεύσουν στο βιβλίο τους ο Joule και ο Βeauvois, δύο γνωστοί Γάλ-
λοι κοινωνικοί ψυχολόγοι που αφιέρωσαν μεγάλο μέρος της επι-
στημονικής τους δραστηριότητας στη διερεύνηση των κοινωνιο-
γνωστικών μηχανισμών ικανών να εξηγήσουν αυτό που τόσο εύ-
στοχα αποκάλεσαν ελεύθερα αποδεχόμενη υποταγή και το οποίο χα-
ρακτηρίζει ολοένα και πιο έντονα τις νεοφιλελεύθερες κοινωνίες
μας, αποτέλεσμα της ψυχολογικής δέσμευσης που αποσπούν από
τους «σκεπτόμενους πολίτες» οι ισχυροί του δυτικού κυρίως κό-
σμου, της οποίας η πειστική ισχύς –περιττό να το τονίσουμε– αντλεί-
ται από τον πανάρχαιο όσο και αενάως επικαιροποιημένο κοινωνι-
κό κανόνα της συνεκτικότητας μεταξύ λόγων, μεταξύ έργων και με-
ταξύ λόγων και έργων… 

Το βιβλίο Περί χειραγώγησης: Οδηγίες προς έντιμους ανθρώπους
πραγματεύεται λοιπόν από επιστημονική σκοπιά ένα θέμα καθημε-
ρινό που αφορά όλους μας, ανεξαρτήτως ηλικίας, φύλου, επαγγέλ-
ματος, μόρφωσης, κοινωνικής τάξης, οικονομικού επιπέδου, σεξου-
αλικού προσανατολισμού, τρόπου ζωής, ιδεολογικών προτιμήσεων
ή πολιτικής τοποθέτησης. Υπό την έννοια αυτή έχει πολλαπλούς απο-
δέκτες: Προφανώς όσες και όσους σπουδάζουν κάποια από τις επι-
στήμες του ανθρώπου και της κοινωνίας, αλλά και το ευρύ κοινό εί-
τε υπό την ιδιότητα του αποδέκτη ή/και καταναλωτή των επικοινω-
νιακών προϊόντων των ΜΜΕ, των πολιτικών μορφωμάτων και ποι-
κίλων πολιτειακών πηγών, είτε υπό την ιδιότητα του παραγωγού
αντίστοιχων μηνυμάτων στη σφαίρα του καθημερινού βίου. 

Οφείλουμε να σημειώσουμε εδώ πως το βιβλίο των Joule και
Βeauvois Περί χειραγώγησης: Οδηγίες προς έντιμους ανθρώπους εκδό-
θηκε για πρώτη φορά στη Γαλλία το 1987, τριάντα ακριβώς χρόνια
πριν την παρούσα ελληνική του έκδοση! Θα μπορούσε συνεπώς να
αναρωτηθεί κανείς πώς και γιατί ένα απλό βιβλίο κοινωνικής ψυ-
χολογίας μεταφράζεται σε μια άλλη γλώσσα και βλέπει το φως της
δημοσιότητας σε μια άλλη χώρα τόσο πολλά χρόνια μετά την πρω-
τότυπη έκδοσή του. Μια εύκολη –και προφανής– απάντηση θα μπο-
ρούσε να παραπέμψει στις επανειλημμένες εκδόσεις του βιβλίου αυ-
τού στα γαλλικά από τότε μέχρι σήμερα, καθώς και στις πολλαπλές
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μεταφράσεις του σε άλλες γλώσσες, γεγονός που κατέστησε το συ-
γκεκριμένο βιβλίο διεθνώς ένα από τα πλέον ευπώλητα επιστημο-
νικά συγγράμματα στον χώρο της κοινωνικής ψυχολογίας και ως εκ
τούτου πολλά υποσχόμενο σε έναν εκδοτικό οίκο…

Ωστόσο οι λόγοι που συνηγόρησαν υπέρ της ετεροχρονισμέ-
νης αυτής έκδοσης είναι άλλοι. Κατ’ αρχάς επειδή η παρούσα ελ-
ληνική έκδοση βασίζεται στην τελευταία γαλλική έκδοση του 2014,
η οποία περιλαμβάνει πολλές προσθήκες, προσαρμογές και επικαι-
ροποιήσεις, καθώς και ένα νέο κεφάλαιο που τη διαφοροποιεί ση-
μαντικά από την έκδοση του 1987 και της προσδίδει νέο επιστη-
μονικό ενδιαφέρον. Έπειτα, για λόγος διδακτικούς, με τη στενή και
την ευρεία έννοια του όρου: για να δώσουμε από τη μια μεριά τη
δυνατότητα στους φοιτητές και τις φοιτήτριες ψυχολογίας να μά-
θουν με κάθε λεπτομέρεια μια σειρά από τεχνικές «πειθούς» έτσι
όπως αυτές εφαρμόζονται στην πράξη από «ειδικούς» και μη, και
από την άλλη για να δείξουμε στους Έλληνες αναγνώστες, υπό την
ιδιότητα των πολιτών μιας κοινωνίας της μη γνώσης όπως είναι η
ελληνική, τη «χρησιμότητα» της κοινωνικής ψυχολογίας που ανα-
κάλυψε και εφάρμοσε τη χειραγώγηση… Κυρίως όμως για λόγους
δεοντολογικούς. Πράγματι, η χειραγώγηση θεωρείται –και ενίοτε εί-
ναι– πολιτικά μη ορθή (ενδεχομένως και ηθικά μη αποδεκτή) και ως
εκ τούτου συνήθως αποσιωπάται η ύπαρξή της, συσκοτίζεται η λει-
τουργία της, υποβαθμίζεται ο ψυχοκοινωνικός της ρόλος και υποτι-
μάται η κοινωνική –και όχι μόνο– σημασία της. Η χειραγώγηση
ωστόσο βρίσκεται παντού, αφορά οτιδήποτε, ασκείται από οποιον-
δήποτε, εφαρμόζεται σε οποιονδήποτε, πετυχαίνει οπωσδήποτε.
Οφείλουμε συνεπώς να τη γνωστοποιήσουμε, να την αναλύσουμε,
να την εξηγήσουμε, να την αποκρυπτογραφήσουμε και να την απο-
μυθοποιήσουμε, για να μπορέσουμε να την αντιμετωπίσουμε, να
την αντικρούσουμε και να την αδρανοποιήσουμε ως ερευνητές κοι-
νωνικοί ψυχολόγοι που αναζητούμε τη διαψευσιμότητα των υπο-
θέσεων και ως ενεργοί πολίτες που επιδιώκουμε τη διαφάνεια των
προθέσεων.

Στάμος Παπαστάμου
Παλαιοκερασιά, Δεκέμβριος 2016
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